

Lotr či blázen!

Asi před 3 roky jakási J. V. Heinz z Denver počal psáti v Pokroku Záp. v zájmu založení české osady. Soublihl jsem s návrhem jeho, uznávajíc jej za dobrý a věrný a nejen že jsem propůjčil mu místo v listě, nýbrž vřel se za vše přimlouvali a nejen to, nýbrž i sami pilně pátrali, kde bylo by přiměřené místo pro osadu takovou. Dvouleté skoro snahy a úsilí nevedly tehdy k cíli. Návrh, aby ti, kdož by se osady chtěli zúčastnit, zaplatili po \$1.00 na výlohy vyslané k vyhledání pozemků, se nenakládala a jak se podobalo, celá věc usnula. Přemýšlením a pátráním v různých státech, přišli jsme k tomu přesvědčení, že nejlepší budoucnost kynula by osadě na pozemcích zavodňovaných a kvůl minulá léta dopátrali jsme se pozemků takových v Idaho, kteréž lze koupiti za levnou cenu a na mírné spjatky, soudili jsme, že to jest asi nejlepší příležitost, — aspoň nejlepší o kteréž tak dalece víme. Abychom se sami přesvědčili nejdříve, vyslali jsme tam jednoho z našeho závodu a sice zrovna v době žni, aby přesvědčil se o úrodně. Semnavše tak, že krajina zdá se býti dobrá, a utvrzení v tom byvše krajany různými, kteří ji též částečně seznavi, navrhovali jsme, aby dále a důkladněji byla prozkoumána a jelikož to jednotlivci jest příliš nákladným, navrhnuli jsme, aby všichni kdož hledají pozemek k osazení neb chtějí se přesídliti, přispěli částkou \$2.00 na vydání vyslaných, tak aby se krajina a její poměry a způsoblosti pro českou osadu důkladně prozkoumali mohli. To vše jest našim čtenářům známo.

Počátkem prosince přihlásil se opět zmíněný Heinz, o němž od jara nebylo slychu a dopsal do Pokroku Západu, kterýž dopis jeho uveřejněn byl v čísle dne 11. pros. a v němž Idaho vřel odporučel.

V zápětí tomu dopisu obdrželi jsme od něho následující:

Globeville, Colo. 10 Prosi 95 Pan Jan Rosický Omaha Neb. Ctěny pane dovoluji si svými několika slovy promluvití ohledně zakládání české osady, a doufám že me nezalíte oumysl můj jelikož nemohu ničeho soukromně podniknouti účeví te jak kuprospechu vašemu tak i nemůžu tudíž jsem tou okolností nucen svými nekolik slov vymeniti. Ja dopsal do Market Lake Idaho společností zavodňovací která pozemky nabízí kuprodej ve vašem ctenem listě totiž jsem dále dotaz jako by nám as procento jista společnost dala za vaši i moji práci kdyby se nam poštestilo jisty počet rodnin najejich pozemky dosaditi. ovšem vás jsem nezminil an jsem měl dřív i mám nyní myšlenku ze jste tak učinil již dřívě by jste zavašil práci byl odmenen. Bylo mi zdeleno že kdž 30 rodnin seženu že mi dají 1.50 \$ ákru pak mene nežli třicet rodnin kdybych tam dopravil ze mi dají dolar s ákru. Nyni ovšem nevím jak jsem vtom a proč z vás uvedomuji účeví té abych vám snád nečinil křivdu jelikož vaš list pracuje ohledně založení osady. Prosím zdelte mi vaš oumysl pakli mi ponechate polovici členů totiž rodnin ktere bychom společne tam dopravili pak budu pilne pracovatí uvevite i vjiných časopisech a co koliv seženu v Amerikáně neb vjinem listě připočteme je kvašemu dobru totiž členy co nyní máme a co jeste seženu bychom měli stejne budeteli s tím úspokojen mateli úmluvu jinym smerem to ja nevím a však já vám moji zdeluji jen proto abychom snád nemeli nejaké nedorozumení.

Jak mile vaši odpověď obdržim úspokojivou pak pilně se věci chytim bychom to mohli uskutečniti. Pakli by jste chtel jen sam zisk mítí steh členu kteří jsou a přihlasi se jeste do Pokroku přal bych vám zdaru a ja bych sam seháněl navlastni pest v jinem časopisu ovšem nechci a nerad bych vaš list opustil neb nejsem jist jestli bych neco spravil vliste jinem. Ja vec tou podrzim ovšem usebe nebo pocertech bychom osadu sehnali kdy by obecenstvo zvedelo mineni moje, jak myslim se jeste pamatujete kdž jsem se zminil před dvoumi lety že muzete i vy zisk mítí nejaky kdyby se vec uskutečnila ja myslim ze jste mi vyrozumel co minim čili co jsem minil hned dřívě.

Domnívam se že nám dřívě bude víra dana že nejsme zadni jednateli dle prvni ch mych dopis u ja pracoval na homstedu jen abich více členou sehnal a pak bych byl obrátil list. Kdybych seznavi že pujde vše kupředu nyní mamé navlečeno vše hezky jak myslim. Připojte tež moje jmeno mezi osadniky a ja budu pilně pracovat.

Prosím za odpověď váš dopisovatel v Ucte J V Heinz Globeville Colo

Na to odpověděl red. Pokr. Západu, že nepracuje ze zisku, že nemá žádnou odměnu ani albenou, ani ujednanou a vědomí že prospěl rodákům svým že bude mu odměnou dostatečnou; že ale uznává, kdo by musil vše té čas obětovat, že nemůže pracovati zdarma a proto že shledává v pořádku, když společnost Market Lake Land & Irr. Co. zaplatí svému jednatelům za práci pro ně vykonanou.

Na to dne 16. pros. odepsal Heinz následovně:

"Pane J. Rosický, nahližim, že obě ruce mají mít rukavice, když necheče se strany jiné, přijmete ode mne až budem jisti skutečností totiž co já, totiž vy sám, myslim že to bude správným. S úctou J. V. Heinz.

Hned v zápětí došel dopis ze dne 17. prosince, v kterém blábolil, že víděl, že je o svou práci okraden a o svůj návrh; žádá, aby v Pokroku Západu uveřejněn byl pod obhlavěním Idaho a pod jeho jménem seznam všech kdož se k osadě v Idaho přihlásil; jestli přej se bude dítí podvod, tedy že do jara vše "docéla rozjíje" a když Pokrok proti tomu "boj" neuvěřejní, že obrátí se na časopis jiné. Píše do slova:

"Jen tak dlouho budu mlčeti, nežli seznam že jest a byla práce má marnou. — Ostatně vím, že vy jste potívev v té věci. — Já měl dosti a mám víru od mnohých a bude mi opět věřeno jak vystoupim proti tomu podvodu na veřejnost, že se nepodaří ani za 20 let žádnému osadu sehnati, když bude rozbitý tento podnik. Jest mi též známo jaké jsou tam pozemky a vůbec vše jak stojí, byli tam moji švakři na prozkoumání, jest tomu 6 týdnů — — — Lidí též podezřívají p. red. od Hospodáře, že darmo ceny nekona, ač je přemlouvám, že jen k vůli odběratelům tak činí, bráním se co mohu, však lidé mají přeč jen dobré nosy. Prosím Vás pane Rosický, buďte mi na ruku, když získám něco, ač to není ještě jistým, nebudete to litovat, když mi budete při ruce. — Prosím odpusťte mi pane, že tak píši, jsem velmi rozčilen."

Vida, že má co dělati buď s lotrem neb bláznem, odpověděl red. P. Z. na dopis tento několika slovy, že jméno Heinzovo dle přání vřadí mezi přihlášené osadníky, ostatně že ale je mu úplně hostejno, co a jak Heinz dělati hodlá, jelikož nemá v tom zájmu.

K novému roku obdrželi jsme dopis psaný Heinzem, avšak rukou poněkud změněnou a podepsaný několika jmény, též vesměs padělanými a jeho rukou podepsanými, kterýž zní:

"Redaktore Pokroku a hospodáře dopouštíte se velkého hřichu a přimozlodejství nanašich krajanech ohledne osady v Idaho my zme tam byli 4 Češi a 3 Amerikani vime že jste uplacení Dongres i vy a ti kteří to chvali co tam byli tež mají slibe no bud \$ d 1.00 z ákru a nebo půdu tež nam ty podmínky byli nabizeny. Jen proto jsme někteří vaš cikarsky list zastavili a zastavil jeste více krajanu že ste si vzali za úkol okradat krajanu tak špinavy sposobem 3 zme pracovali 2 roky v Idaho nadraze na Sekeu vime vsecko jaka jest tam kruta zima a smečky vku že vše stačí požrat rolnikom puda přehnata vecne. Zeleznicim zlodejcn nahanate a krajanu chcete okradat my budemo o tom psat do jiných novin a psali jsme již my se nelekaeme vas ani spolnosti my dali naše prave jmena a davame nyní vam tež abyste vedeli že jsme ti praví co Idaho znamo i vás. Kdybyste byli zde nebo mi v Omaze tak byste jiste dostali oba pilulka znamo vás vy — (Pro nemravnost nelze uveřejnit. — Poz. red.) pracovali jsme v Omaze nekolik let vy tak sam vsecko byste radi požrali při delnikoch nikdy nejste ale přízodejich železnicich piste tyto řadky do vasich novin my se vás nelekaeme ani soudu my možeme vše přisahou stvrditi.

Rolenc Focher.
Tomaš Focher.
Frank Focher.
Vincenc Focher.
Dan Ragen.
Frank Phillips.
Andre Ryen.

Globeville, Colorado.

Nechal jsem ovšem sprostáctví toto nepovšimnuto. Před několika dny obdržel red. P. Z. opět dopis od onoho blázna neb lotra, datovaný dne 9. ledna, kterýž počíná: "Ctěný pane, dnes jsem dostal dopisy, jeden od Andersona, druhý od p. F. R. Jacketta, sekretáře z Market Lake, ohledně smlouvy mezi mnou a společností The Snake River & Irrigation Co. Společnost se vyslovila, že mi nemůže doručiti kontrakt, dokud osobně neprohlednu půdu jejich". — Dále píše, že dal některým výstrahu ze zkušenosti 4 krajanů a 3 Amerikánů, kteří byli na prohlídce v Market Lake, že by tak nebyli učinili, kdyby jej red. Pokr. Západu nebyl tak chladně odvíl, že přej je společnost Market Lake chce držet jen na provázku, aby nevystupoval proti ní, že výstraha, kterou rozaslal by snad nevadila, pokud nebude patřiti na žádost těch, jenž tam byli. Dále píše do slova: "Pročel vás laskavě žádám, abyste opět uveřejnil osadu moji, jak jsem vám dřívě sdělil, pakli mi vyhovíte, buďte jist, že práce vaše nebude marná, já vám chci platit ohládku, ač jest cena jakákoli. Jen proto přejí si váš list a vás, jelikož byl začátek takový a měla by též vše tak skončiti. Já nemohu společností dáti slovo dřívě, nežli dostanu písemnou zprávu od vás". — Sděljuje dále, že časopis Amerikán odepřel uveřejniti dopis ten co psali Focherové (totiž nějaký dopis, který onen chlap na jméno Focherů psal) a u Slavie že pochodil jako u Amerikána a končí: "Je li vám pane Rosický možno pro mne aneb chceteli něco učiniti, učíte to pro mne. Prosím za odpověď."

V zápětí na tento dopis nás došel list od p. Kůčy z Rushville, ježtož přílohou jest dopis, který obdržel od Heinze. Dopis ten je psán dne 28. prosince a v něm "uvedomuje" Heinz p. Kůču, že: "osada pro Idaho je veliký podvod, krajina jest velmi studená, pozemky bídné, mnoho vody musí pustit na zavodňování, jelikož potřeba mnoho tlaku na rovnou půdu, tak že nežli je zavodněn konec, zadní osení mokrem žlutne, voda velmi studená, velké smečky víků, že nelze drůbež držeti, 3 až 4 stopy sněhu, špatný trh, palivo žádné a vše jest pravý opak chvalozpěvu Pokroku i Hospodáře. Ti chlapci jsou uplacení, redaktor Pokroku i Hospodáře, tak tež ti, kteří tam byli a chválí mají vesměs sítěno \$1.00 až \$1.50 z ákru, dále ať koupí neb ne, \$10.00 z každého pasažera, který jede po dráze U. P., pozemky té draze náleží."

"Dongres již dostal 200 dol., proto jezď jak v Nebraska, tak i v Oregonu byl za účelem tím. — Anderson mi tak sdělil, — kteří ještě jsou v té věci, on řek, že tež Dongres a Rosický a ještě 4 kteří tam byli. — Upozornil jsem Rosického i Dongrese, aby od podvodu upustili, nechtěli mi ani dopis uveřejnit, ani mé jméno vřadit mezi osadní členy. — Myslíte že by jezďli k vůli nám Dongres po Americe, to se mýlíte. Jak chvalozpěvy vydává v Pokroku ze dne 25. prosince, avšak my jim celý zlodějský švindl zkazíme na dobro. Já píši všem těm, kteří se hlásí ku osadě, že jest to podvod." —

Pan Kůča jsa, jak známo, mužem rozvážným a bystrozrakým a znaje osobně nejen po dlouhá leta redaktora P. Z., nýbrž tež red. Hospodáře, i veškeré poměry a okolnosti za jakých a proč po západě cestoval, končí listek který onen dopis Heinzův provází, slovy: — "Soudim, že onen pán jest bídný padouch."

Konečně 17. došel nás od Heinze poštovní listek následujícího znění:

Globeville, Colo., 14. ledna 1896 — Ctěný pane Rosický jak mile bude ktomu počasi hned se vydám nacestu do Mar. Lake mám 6 rodnin zajistěných v Colorado pak až prozkoumám pudu teprve vám podám ohládku prozatim vyjmete jméno moje z osady. Co se tyka Fochrů ti jsou vice nežli sprostáci jsou spřízně ale nemohu jim nepří čest dáti nežli tou že se vyrovnají každému lotru a tež spatečnkou středovekem budeli vůbec kdo škodit osadě nebude to jiný nežli Fochři tím třem Amerikánem na tom nezáleží co byli tež s Fochrami jestli tam kdo pojedé aneb ne ovšem že udávají rozličné vady tež místu onomu. Zašlu vám dopis proti Fochrum.

S Úctou váš J. V. Heinz.

Nemáme co bychom k celé věci do dali, leda snad bylo by upozornění, že oě pouze a jediné jsme usilovali a co jsme odporučeli bylo to, aby vyslán byl do Idaho výbor k důkladnému prozkoumání všech poměrů a okolností. Když si čtenář porovná dopisy Heinzovy, sezná nepochybně s námi, že jest buď lotr, aneb blázen. V případě prvnějším patří do káznice, v druhém do ústavu choromyslných.

Bucklen's Arnica Salve
nejlepší masť na pořezání, odřeniny, bolesti, vředy, svrab, rozpukání ruce, kuř ok, lišej, vyraženiny, a jistě vyčelí zlatou žlu, aneb se peníze nepřijmou. Jest zaručeno, že úplné uspokojí aneb se peníze vrátí. Cena 25c. krabička. Na prodej u Goodman Drug Co., Omaha, Neb.

OD NASICH DOPISOVATELO.

Beroun, Pine City, Minn. Ctěna red.: Ač naše osada jest nová, zdá se, že se tady mezi námi vyskytl již padouch, kterýž časopisů obec znouživat k tomu, aby si z nich i ze čtenářů blázny dělal. Musím vám totiž oznámiti, že onen dotaz v Ho-vorně, pod mým jménem vám zaslalý a v čísle 28 ze dne 1. ledna uveřejněný, jsem nepsal já, nýbrž někdo mým jménem. Já ovšem byl od vřehného počtovného úřadu co zdejš potřovaký ustanoven a nepochybně že ten, co se ptá, po tom dychtí, ale nemohl toho dosáhnouti, nepochybně proto, že jest podařený a vykoulený darebák, kterýž ani zfalšování jména neostýchá se provést. Doufám, že zdejš Čoši mohou býti na to hrdými, že zdejš pošta dostal Čech, a ne nějaký židák neb Turek. Já se o ni neucházel, ale byla mi dvakrát nabídnuta a mohla být hned před čtyřmi měsíci, kdybych to byl chtěl přijmout. Za ten čas, co jsem zde, mne lidé znají a doufám, že poznají ještě lépe, tak jako i nadoucha, který se za moje jméno skrýl. — Já přebýval po 15 roků v Ptsku, ve Walsh county, N. D. a přestěhl jsem se v březnu 1895 a celou rodninu do té zlaté a vychválené Oklahomy. Byla to pro mne ale oklamaná. Nelíbilo se mně tam a když jsem se dočetl, že se zakládá zde česká osada, tedy jsem se obrátil do těchto končin a zakoupil zde 160 akrů pozemku, jakož i dva loty, na nichž jsem postavil obydlí. Zde se mně líbí. Je tu pěkná krajina, pěkné louky, hojnost sena a dost dobré vody. Mnoho našich krajanů je zde již usazeno a mnozí zde mají ještě zakoupeno ze všech států, tak že máme naději, že Beroun bude jednou velkou českou osadou. Lež při dráze St. Paul & Duluth, tak že máme dobrý trh blízko velkých měst. Radil bych všem, aby si zdejš krajinu prohlédli, jestli hledají místo k osazení a to raději dřívě, než později, neb sem jede mnoho lidí a pozemky stoupají každodenně. Nebude dlouho trvat a co je blíž dráhy, je vše prodáno. Zde se pěstuje obilí všeho druhu, i zeleniny a ovoce. Jetel i timotha zde tež pěkně rostou. Počasí máme zde pěkné, jak si jen můžeme přát. V lesích jest pěkné dříví, totiž co stojí, co oheň nezničil a je zde mílo bydlet. Les se dá zde lehkou v pole proměnit. Máme zde tež hojnost potoků i jezer a v nich dosti ryb. Kdo by z našich krajanů sobě přál něčeho bližšího vědět o zdejš krajině, nechť se na mne obrátí a přílohu dvochcentový kolek a milerád mu posloužim. V úctě

John Schüller.

Gann Valley, So. Dak. — Ctěna redakce! — Letošní zimu máme v té naší zlaté So. Dakotě moc přiznivou, neb se nám dosud živí dobytek venku sám, tak že nebylo zapotřebí krmít. Ovšem nevím jak to bude dále, ale myslím že to nebude tak zlé. Já myslim že zasluhuje tato krajina přednost před mnoha jinými na západě. Ovšem, zde se tak mnoho neosívá, ale za to se chová více dobytka všeho druhu a ten se lépe vyplác než osivání rolní neboť z práce polní rolniku málo zbyde; když spořídá všechny vydeje, co jej stojí sklizeň buše pšenice, pak mu zbyde málo za jeho namáhání za nynějších cen pšenice. Farmer dělá jen na ty společnosti vydělužské. Dobytkařství lépe se vyplácí. Zde se teď počínají vřtat artězské studny, neb je tu místy bída o vodu a už je několik studní hotovo a dávají dost vody. Myslím že tím se krajina tato moc zdokonalí. Pak si budou moći farmaři zavodňovati a pěstovati s úspěchem a jistotou plodiny všeho druhu. Též dva krajané si takové studně zřizují, totiž pan Šereda a bratři Šteinrové i přeju jim aby se setkali s dobrým úspěchem a to jim

projejt dojista všichni. Příkladám též své předplatné a doufám že nejsem posledním s tou malichernou sumičkou, tak aby mohl zkvetati váš list a uvědomovati voliče, tak aby ku přísti volbě přistoupili se zrakem otevřeným a nedali se více balamutit. S úctou oddaný Vác. Vopat.

St. Paul, Minn. 10 ledna. 1896 — Ctěná redakce — Četl jsem v časopise vašem ze dne 8 t. m. dopis p. V. Posela z Nové Prahy Minn. a dovolte mi k témuž nějakou poznámku. Pan dopisovatel píše o něčem, co neviděl. Jest-li se chtěl podívat na osadu Beroun, měl se obrátit na patřičné místo a na známého jednatele, pod adrouou: Land Department, St. Paul & Duluth R. R., 713 Pioneer Press Block, St. Paul Minn., Václav Kluzák, Agent, a bývalo by mu spravedlivě poslouženo a pravé místo okázáno. Však pana dopisovatele vrazil agent neb průvodčí v měsíci 16 mil od Berounu vzdálených, po hranicích Wisconsinu, u St. Croix řeky, kde ovšem nenalezl to, co je k vidění v Berouně. Abych snad vysloval, jaké jsou kol Berouna luka, jaké pole a lesy a co se tu vše rodí, to byla by práce velká. Postačí snad když řeknu, když mi p. dopisovatel podá písnou svou adresu, že mu začlu tistěný popis, aneb vlastnoručně do pisý osadníků, kteří tu osazeni jsou a jsou tu staří osadníci, zkušené pozemkáři i farmaři.

V úctě Vác. Kluzák
261 Harrison Ave.
St. Paul Minn.

Sibley, O. T. Ctěna red.: Jsem jist, že myslí občanů Oklahomských jsou napjaté ke kongresu, zdali kongres Oklahomu do svazku Spojených Států přijme, aby jsme se těch, od presidenta dosazovaných úřadníků zbavili, neb taková čeládka hledí jen sama pro sebe. Minulý kongres nevěděl, ku které politické straně se Oklahomu nakloní, a proto přijmout, odložil. A jen pro tu stránkou hloupost musí občané vše nechat si líbit, ať už taková čeládka hospodář a okrádá jakkoliv. Ze Oklahoma potřebný počet osadnictva má, to jest viditelné, a letošní kongres, máli jen trochu cti, tak Oklahomu do svazku Spojených Států přijme, neb strana vládnoucí v kongresu dobře ví, kam Oklahoma minulou volbu se naklonila. Ze kongres pro farmářstvo dobrého něco učiní, bylo vidět z posledního otevření Cherokee Stripu. Kongres udělal zákon, že osadníci zaujatej pozemky zaplatit musí, a ještě po zákoně pro domoviny usazení na nich býti, a každý osadník, který bydlí úplných čtrnáct městů na pozemku, může jej zaplatit a obdržet od vlády patent. Ale kolik ze sta to může učiniti? To kongresu na mysl nepřišlo, a který osadník to učiní, jest zlodějem sám sebe, neb musí od té doby taxy platit a to dosti velké. Jeden zdejš osadník zaplatil \$80 tax ze své čtvrt seky. Tu jest to zlodějstvív od teritoriálního úřadnictva, a na osobní majetek přirazili teritoriálních daní 35 procent, sotva že se osadnictvo na pozemkách ohřálo. Celý Teritorialní Board zasluhuje oprátku na krk, že tak okrádá to chudé osadnictvo. Vinu toho nese kongres, že tak zalidněné území nepřijme do svazku Spojených Států, a nechá lid okrádat do těch, od presidenta dosazovaných zlodějů. Velké dobro by kongres učinil, aby jsme měli moc úřadníku sami volit. Honba po pozemkách: Za doby vlády republikánské, když dělník městský měl dost práce a dobrý plat, ani mu nenapadlo, aby šel na pozemek a farmařil. A kdyby i mnohý byl chtěl, nedovolila jeho polovice; to, to, ona na farmu nepůjde, je tam moc komárů a hadů, a všeho jiného zlého. Ale nyní je jinak. Kdyby velkoměstský dělník měl to maso a chléb nyní, co tehdáz opovrhnul, rád by to snědl. A tady ta honba po pozem-

John Schüller.

Gann Valley, So. Dak. — Ctěna redakce! — Letošní zimu máme v té naší zlaté So. Dakotě moc přiznivou, neb se nám dosud živí dobytek venku sám, tak že nebylo zapotřebí krmít. Ovšem nevím jak to bude dále, ale myslím že to nebude tak zlé. Já myslim že zasluhuje tato krajina přednost před mnoha jinými na západě. Ovšem, zde se tak mnoho neosívá, ale za to se chová více dobytka všeho druhu a ten se lépe vyplác než osivání rolní neboť z práce polní rolniku málo zbyde; když spořídá všechny vydeje, co jej stojí sklizeň buše pšenice, pak mu zbyde málo za jeho namáhání za nynějších cen pšenice. Farmer dělá jen na ty společnosti vydělužské. Dobytkařství lépe se vyplácí. Zde se teď počínají vřtat artězské studny, neb je tu místy bída o vodu a už je několik studní hotovo a dávají dost vody. Myslím že tím se krajina tato moc zdokonalí. Pak si budou moći farmaři zavodňovati a pěstovati s úspěchem a jistotou plodiny všeho druhu. Též dva krajané si takové studně zřizují, totiž pan Šereda a bratři Šteinrové i přeju jim aby se setkali s dobrým úspěchem a to jim

projejt dojista všichni. Příkladám též své předplatné a doufám že nejsem posledním s tou malichernou sumičkou, tak aby mohl zkvetati váš list a uvědomovati voliče, tak aby ku přísti volbě přistoupili se zrakem otevřeným a nedali se více balamutit. S úctou oddaný Vác. Vopat.

St. Paul, Minn. 10 ledna. 1896 — Ctěná redakce — Četl jsem v časopise vašem ze dne 8 t. m. dopis p. V. Posela z Nové Prahy Minn. a dovolte mi k témuž nějakou poznámku. Pan dopisovatel píše o něčem, co neviděl. Jest-li se chtěl podívat na osadu Beroun, měl se obrátit na patřičné místo a na známého jednatele, pod adrouou: Land Department, St. Paul & Duluth R. R., 713 Pioneer Press Block, St. Paul Minn., Václav Kluzák, Agent, a bývalo by mu spravedlivě poslouženo a pravé místo okázáno. Však pana dopisovatele vrazil agent neb průvodčí v měsíci 16 mil od Berounu vzdálených, po hranicích Wisconsinu, u St. Croix řeky, kde ovšem nenalezl to, co je k vidění v Berouně. Abych snad vysloval, jaké jsou kol Berouna luka, jaké pole a lesy a co se tu vše rodí, to byla by práce velká. Postačí snad když řeknu, když mi p. dopisovatel podá písnou svou adresu, že mu začlu tistěný popis, aneb vlastnoručně do pisý osadníků, kteří tu osazeni jsou a jsou tu staří osadníci, zkušené pozemkáři i farmaři.

V úctě Vác. Kluzák
261 Harrison Ave.
St. Paul Minn.

Sibley, O. T. Ctěna red.: Jsem jist, že myslí občanů Oklahomských jsou napjaté ke kongresu, zdali kongres Oklahomu do svazku Spojených Států přijme, aby jsme se těch, od presidenta dosazovaných úřadníků zbavili, neb taková čeládka hledí jen sama pro sebe. Minulý kongres nevěděl, ku které politické straně se Oklahomu nakloní, a proto přijmout, odložil. A jen pro tu stránkou hloupost musí občané vše nechat si líbit, ať už taková čeládka hospodář a okrádá jakkoliv. Ze Oklahoma potřebný počet osadnictva má, to jest viditelné, a letošní kongres, máli jen trochu cti, tak Oklahomu do svazku Spojených Států přijme, neb strana vládnoucí v kongresu dobře ví, kam Oklahoma minulou volbu se naklonila. Ze kongres pro farmářstvo dobrého něco učiní, bylo vidět z posledního otevření Cherokee Stripu. Kongres udělal zákon, že osadníci zaujatej pozemky zaplatit musí, a ještě po zákoně pro domoviny usazení na nich býti, a každý osadník, který bydlí úplných čtrnáct městů na pozemku, může jej zaplatit a obdržet od vlády patent. Ale kolik ze sta to může učiniti? To kongresu na mysl nepřišlo, a který osadník to učiní, jest zlodějem sám sebe, neb musí od té doby taxy platit a to dosti velké. Jeden zdejš osadník zaplatil \$80 tax ze své čtvrt seky. Tu jest to zlodějstvív od teritoriálního úřadnictva, a na osobní majetek přirazili teritoriálních daní 35 procent, sotva že se osadnictvo na pozemkách ohřálo. Celý Teritorialní Board zasluhuje oprátku na krk, že tak okrádá to chudé osadnictvo. Vinu toho nese kongres, že tak zalidněné území nepřijme do svazku Spojených Států, a nechá lid okrádat do těch, od presidenta dosazovaných zlodějů. Velké dobro by kongres učinil, aby jsme měli moc úřadníku sami volit. Honba po pozemkách: Za doby vlády republikánské, když dělník městský měl dost práce a dobrý plat, ani mu nenapadlo, aby šel na pozemek a farmařil. A kdyby i mnohý byl chtěl, nedovolila jeho polovice; to, to, ona na farmu nepůjde, je tam moc komárů a hadů, a všeho jiného zlého. Ale nyní je jinak. Kdyby velkoměstský dělník měl to maso a chléb nyní, co tehdáz opovrhnul, rád by to snědl. A tady ta honba po pozem-

John Schüller.

Gann Valley, So. Dak. — Ctěna redakce! — Letošní zimu máme v té naší zlaté So. Dakotě moc přiznivou, neb se nám dosud živí dobytek venku sám, tak že nebylo zapotřebí krmít. Ovšem nevím jak to bude dále, ale myslím že to nebude tak zlé. Já myslim že zasluhuje tato krajina přednost před mnoha jinými na západě. Ovšem, zde se tak mnoho neosívá, ale za to se chová více dobytka všeho druhu a ten se lépe vyplác než osivání rolní neboť z práce polní rolniku málo zbyde; když spořídá všechny vydeje, co jej stojí sklizeň buše pšenice, pak mu zbyde málo za jeho namáhání za nynějších cen pšenice. Farmer dělá jen na ty společnosti vydělužské. Dobytkařství lépe se vyplácí. Zde se teď počínají vřtat artězské studny, neb je tu místy bída o vodu a už je několik studní hotovo a dávají dost vody. Myslím že tím se krajina tato moc zdokonalí. Pak si budou moći farmaři zavodňovati a pěstovati s úspěchem a jistotou plodiny všeho druhu. Též dva krajané si takové studně zřizují, totiž pan Šereda a bratři Šteinrové i přeju jim aby se setkali s dobrým úspěchem a to jim

projejt dojista všichni. Příkladám též své předplatné a doufám že nejsem posledním s tou malichernou sumičkou, tak aby mohl zkvetati váš list a uvědomovati voliče, tak aby ku přísti volbě přistoupili se zrakem otevřeným a nedali se více balamutit. S úctou oddaný Vác. Vopat.

St. Paul, Minn. 10 ledna. 1896 — Ctěná redakce — Četl jsem v časopise vašem ze dne 8 t. m. dopis p. V. Posela z Nové Prahy Minn. a dovolte mi k témuž nějakou poznámku. Pan dopisovatel píše o něčem, co neviděl. Jest-li se chtěl podívat na osadu Beroun, měl se obrátit na patřičné místo a na známého jednatele, pod adrouou: Land Department, St. Paul & Duluth R. R., 713 Pioneer Press Block, St. Paul Minn., Václav Kluzák, Agent, a bývalo by mu spravedlivě poslouženo a pravé místo okázáno. Však pana dopisovatele vrazil agent neb průvodčí v měsíci 16 mil od Berounu vzdálených, po hranicích Wisconsinu, u St. Croix řeky, kde ovšem nenalezl to, co je k vidění v Berouně. Abych snad vysloval, jaké jsou kol Berouna luka, jaké pole a lesy a co se tu vše rodí, to byla by práce velká. Postačí snad když řeknu, když mi p. dopisovatel podá písnou svou adresu, že mu začlu tistěný popis, aneb vlastnoručně do pisý osadníků, kteří tu osazeni jsou a jsou tu staří osadníci, zkušené pozemkáři i farmaři.

V úctě Vác. Kluzák
261 Harrison Ave.
St. Paul Minn.

Sibley, O. T. Ctěna red.: Jsem jist, že myslí občanů Oklahomských jsou napjaté ke kongresu, zdali kongres Oklahomu do svazku Spojených Států přijme, aby jsme se těch, od presidenta dosazovaných úřadníků zbavili, neb taková čeládka hledí jen sama pro sebe. Minulý kongres nevěděl, ku které politické straně se Oklahomu nakloní, a proto přijmout, odložil. A jen pro tu stránkou hloupost musí občané vše nechat si líbit, ať už taková čeládka hospodář a okrádá jakkoliv. Ze Oklahoma potřebný počet osadnictva má, to jest viditelné, a letošní kongres, máli jen trochu cti, tak Oklahomu do svazku Spojených Států přijme, neb strana vládnoucí v kongresu dobře ví, kam Oklahoma minulou volbu se naklonila. Ze kongres pro farmářstvo dobrého něco učiní, bylo vidět z posledního otevření Cherokee Stripu. Kongres udělal zákon, že osadníci zaujatej pozemky zaplatit musí, a ještě po zákoně pro domoviny usazení na nich býti, a každý osadník, který bydlí úplných čtrnáct městů na pozemku, může jej zaplatit a obdržet od vlády patent. Ale kolik ze sta to může učiniti? To kongresu na mysl nepřišlo, a který osadník to učiní, jest zlodějem sám sebe, neb musí od té doby taxy platit a to dosti velké. Jeden zdejš osadník zaplatil \$80 tax ze své čtvrt seky. Tu jest to zlodějstvív od teritoriálního úřadnictva, a na osobní majetek přirazili teritoriálních daní 35 procent, sotva že se osadnictvo na pozemkách ohřálo. Celý Teritorialní Board zasluhuje oprátku na krk, že tak okrádá to chudé osadnictvo. Vinu toho nese kongres, že tak zalidněné území nepřijme do svazku Spojených Států, a nechá lid okrádat do těch, od presidenta dosazovaných zlodějů. Velké dobro by kongres učinil, aby jsme měli moc úřadníku sami volit. Honba po pozemkách: Za doby vlády republikánské, když dělník městský měl dost práce a dobrý plat, ani mu nenapadlo, aby šel na pozemek a farmařil. A kdyby i mnohý byl chtěl, nedovolila jeho polovice; to, to, ona na farmu nepůjde, je tam moc komárů a hadů, a všeho jiného zlého. Ale nyní je jinak. Kdyby velkoměstský dělník měl to maso a chléb nyní, co tehdáz opovrhnul, rád by to snědl. A tady ta honba po pozem-

projejt dojista všichni. Příkladám též své předplatné a doufám že nejsem posledním s tou malichernou sumičkou, tak aby mohl zkvetati váš list a uvědomovati voliče, tak aby ku přísti volbě přistoupili se zrakem otevřeným a nedali se více balamutit. S úctou oddaný Vác. Vopat.